



## 关键词：标准教学 社区实践

丽水市人民医院  
全科住培要规范且“接地气”

接收68名全科医师、助理全科医师、乡镇卫生院全科医师、部分转岗的全科医师培训，出科考核率达100%。这是丽水市人民医院（简称丽医）全科医学科3年来交出的一份漂亮的成绩单。

## 800万建全科技能中心

丽医副院长邱伟文指出，医院非常重视全科医学基地建设，共投入800余万建设全科技能中心。目前，全科医学科设有全科病房、全科门诊、健康体检中心、公共卫生科、健康教育科等部门，拥有带教师资6人，全科床位20张，充分满足全科住培教学需求。

全科医学科主任雷李美认为：“全科医学要凸显全科门诊教学、全科病房旁教学和社区实践教学等特色，为全科学员营造标准化的全科住培教学环境，让年轻的全科学员切实领悟与践行‘全过程、全方位、全周期负责式健



雷李美主任进行社区门诊应急处理模拟教学

康管理’的全科理念。”雷李美主任举例说：“2016年3月，我们科收治一名107岁高龄的患者，该患者因跌倒致左侧肱骨头颈部粉碎性骨折，此后因长时间卧床导致肺部感染，而且合并高血压、动脉硬化等多种慢性疾病，很多专业科室束手无策。

后来转入到全科医学科病房，我们经过脏器功能评定、营养评估等综合评估，给予综合治疗后病情大为好转。我们的全科学员积极参与了病例讨论、诊疗方案的制定和护理环节，大大增强对全科医学职业的信心，这是其他教学方式无法媲美的效果。”

## 根据英国经验制定本土方案

丽医在全科教学中积极引进英国全科医师培训经验，小讲课每周1次、教学查房与疑难病例讨论每月2次等。并开展多种形式的教学实践，如角色扮演、小组讨论、标准化患者等，增加学员学习主动性，根据学生的学习类型个性化设计教学方案。

丽医积极探索“综合性医院与社区实践基地

一体化”和“全科联合体同质化”的教学机制。医院培训部与全科专业基地共同制定学员轮转计划和社区实践计划，定期组织全科学员进行社区岗位实践，使得学员及早了解社区疾病谱和人群特征，适应和胜任社区慢性病管理与重点人群健康照顾、健康教育与患者教育、家庭医生签约服务等工作。

## 关键词：数字课堂 循环培训

玉溪市人民医院  
学员的事都是大事

随着住培工作的不断深入玉溪市人民医院（简称玉医）摸索出了一条边疆地州级医院中具有“玉医特色”的全科医师培养之路。自主研发信息化管理平台、双责任导师制、小组循环式技能培训、对学生开展专业心理咨询……

## 学位反向衔接 助学员打开“升职空间”

作为玉医的第一批全科规培学员，2015级全科学员孙诺批楚报名了昆明医科大学的在职研究生，但孙诺批楚内心充满矛盾，研究生课程得两年后才能毕业，若规培毕业后

继续完成研究生课程，耗时长，成本高，担心无法毕业，孙诺批楚准备放弃。在得知这一情况后，科教科刘燕科长与他进行了沟通，并当场许诺“找不到导师我帮你找！有问题随时告诉我，你就安安心心地读完研究生！”

随后，刘科长联系医院一位在职研究生的导师为孙诺批楚的导师，并尽量在规培毕业前完成课题研究和论文答辩。孙诺批楚在职研究生毕业之后，将会拿到住培证、执医证和学位证。截至目前，共有49名住培学员入读在职研究生学历学习，为今后走上岗位提前打开“升职空间”。

等教学工作进行实时统计管理……使用极其便捷，可通过电脑、平板和手机三个不同的终端使用。“通过信息化平台，我们可以将带教老师的教学绩效考

核方案和管理平台无缝对接，使教学管理工作更加及时、规范、快捷、准确，提升了管理效率、带教水平和培训质量。”玉医科教科长刘燕说。

玉医住培基地学员通过率为100%。”

玉医全科专业基地主任周红坚说：“下一步，我们准备加强与基层医院的互动，建立玉溪市全科医学委员会，将基层的医生聚集起来，在家门口搭建学习交流的平台，邀请国内专家指导工作，逐步建立一支专业的、扎实的基层全科医师队伍。”

## 信息化管理营造“数字课堂”

基地还研发了教学信息化管理平台，积极打造住培“数字课堂”。该平台根据不同使用人群可分为：管理员终端、教师终端、学员终端，可实现实

时对教师及学员的带教、学习、轮转、考勤等情况进行即时监控和指导；对科室开展入科教育、操作示教、教学查房、病例讨论、专题讲座、病历书写

## 关键词：聚源合流 教学相长

铜陵市人民医院  
培养有“底气”的全科医师

“做全科住培拿来主义不错，但若不和实际相结合，仍然会寸步难行。市级医院与省级医院不管是医疗设施还是师资水平有一定差距，但只要我们找准‘路子’就能彰显活力。”铜陵市人民医院（简称铜人医）院长兼党委书记戴晏向记者分享他对全科住培的看法。

## 学会独立思考和判断

沈凡是安徽医科大学第一批全科医学定向生，初来到铜人医后，这里的住培生活让他不适应。沈凡说：“作为刚毕业的医学生来说，初次接触患者难免手忙脚乱，遇到患者向我咨询病情时，感觉自己回答没什么说服力。全科医学科余飞主任开导我：‘医学是一条不断摸索的道路，它需要你通过

自己独立思考和判断去不断地积累经验’。”

按照全科医学住培要求，学员第一年必须在各个科室进行轮转学习，以便日后更好地对患者进行综合性的诊断和治疗。为了填补这些临床知识上的空缺，沈凡坚持在天亮前起床看书，下班后则温故知新。他今年顺利通过医师资格考试。

## 百万专项基金让老师安心带教

铜人医的全科带教采用“一对一”导师制，重点做好临床带教，包括入科教育、科室讲座、小讲课、教学查房、病例讨论等，建立教与学、学与用相结合的培训模式。同时，充分调动学员学习的积极性，把传统的老师讲、学员听的教学模式在一定程度上转换为学员讲、老师评的方式，学员的学习积极性明显提升。

据科教处处长钟平介绍，铜人医近年师资培

训共投入近20余万元，技能中心改扩建已顺利完成，投入近1000万元。今年出台了《铜陵市人民医院住培带教科室绩效考核管理办法》，医院每年投入不少于100万元设立住培专项基金，将住培带教工作纳入绩效考核，以确保住培工作顺利实施。此外，基地还更新了住培考试系统，用“手机考”解决了传统出科考试环节多、成本高、落实难的弊端，达到了提高效率。

## 分层教学 贯穿全科思维

基地根据全科医学教育的内在规律，结合全科医疗以社区门诊为主的行业特点，由接受过全科医师师资培训专家指导临床和门诊教学，让学生直接实践，培养独立接诊能力、沟通交流能力及临床思维能力，以提高诊治水平。

根据全科医学三年培养的知识架构要求，结合不同年级住院医师的能力



## 多种形式从严培训

据玉医分管教学工作的张锡光副院长介绍，玉医的基地教学以全科医学科为基础，建立健全了多种规章制度。“我们在教学方面进行了多种形式的探索，如9人一组的小课堂教学、实行责任导师制、引入师生互评机制等，取得了很好的效果。在2016年、2017年的国家执业医师资格实践技能考试中，

